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FACHWISSEN

FIT IM FACH
Stellen Sie es fest. Und so geht's: Erst einmal das Rätsel lösen bzw. die 
passenden Antworten ankreuzen (immer nur eine Antwort auswählen). 
Und dann im Internet nachsehen, ob man richtig gelegen hat: 
www.sbz-monteur.de ➔ Das Heft ➔ Fit im Fach: Lösungen
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1. Bei einer Verbrennung von 

Heizöl oder Erdgas entsteht 

immer

■■ 1.  Kohlenstoff und Wasser-

stoff

■■ 2.  Kohlenmonoxid und 

 Wasserperoxid

■■ 3.  Kohlendioxid und Wasser

■■ 4.  Kohle und Spuren von 

Wasserdampf

■■ 5.  Kohlenwasserstoff und 

Schwefeldioxid 

Brennstoffe

2. Welches Gas ist der Haupt-

bestandteil von Erdgas?

■■ 1.  Fethan 

■■ 2.  Oktan

■■ 3.  Bertan

■■ 4.  Methan

■■ 5.  Minan

3. Welches der folgenden Gase 

ist nicht brennbar?

■■ 1.  Butan

■■ 2.  Stadtgas

■■ 3.  Kohlenmonoxid

■■ 4.  Helium

■■ 5.  Wasserstoff

4. Der Normzustand eines Ga-

ses beschreibt es bei Druck und 

Temperatur von

■■ 1.  1013,25 mbar und 0 °C

■■ 2.  0 mbar und 0 °C

■■ 3.  998 mbar und 4 °C

■■ 4.  1,01325 bar und 100 °C

■■ 5.  0,25 bar und 273 K

5. Welche Sorte Heizöl gibt es 

nicht?

■■ 1.  L für leichtflüssig

■■ 2.  XS für extra stark

■■ 3.  M für mittelschwerflüssig

■■ 4.  EL für extra leichtflüssig

■■ 5.  S für schwerflüssig

 6. Welche Aussage zur kinema-

tischen Viskosität von Heizöl ist 

richtig?

■■ 1.  Sie sinkt bei steigender 

Temperatur.

■■ 2.  Sie erhöht sich bei stei-

gender Temperatur.

■■ 3.  Sie ist unabhängig von 

der Temperatur.

■■ 4.  Sie verändert sich schlag-

artig unter Temperaturein-

fluss.

■■ 5.  Sie weicht der Temperatur 

aus.

7. Der Wärmewert eines Brenn-

stoff es wird nicht ausgedrückt in 

der Einheit:

■■ 1.  MJ/kg

■■ 2.  MJ/m³

■■ 3.  kWh/kg

■■ 4.  kWh/m³

■■ 5.  kW/l

8. Holz als Brennstoff  besteht 

aus

■■ 1.  98 % Kohlenstoff, 2 % 

Sauerstoff

■■ 2.  50 % Kohlenstoff, 43 % 

Sauerstoff, 6 % Wasserstoff, 

1 % Stickstoff

■■ 3.  11 % Kohlenstoff, 88 % 

Sauerstoff, 1 % Stickstoff

■■ 4.  77 % Kohlenstoff, 22 % 

Sauerstoff, 1 % Wasserstoff

■■ 5.  3 % Kohlenstoff, 3 % Sau-

erstoff, 4 % Wasserstoff, 90 % 

Stickstoff
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9. Für die optische Beurteilung 

einer Flamme gilt:

■■ 1.  Flammen sollten immer 

einen hohen Anteil blauer 

Färbung aufweisen als Indiz 

für eine sehr heiße Verbren-

nung.

■■ 2.  Flammenbilder allein 

können nur ungenau die 

Qualität der Verbrennung 

wiedergeben.

■■ 3.  Nur eine leuchtend gelbe 

Flamme kennzeichnet die 

vollständige Verbrennung.

■■ 4.  Scharf umrissene Flamm-

bilder sind gewünscht und 

kennzeichnen hohe Tempe-

raturen.

■■ 5.  Diffuse, fast unsichtbare 

Flammen sichern höchste 

Effizienz.

10 . Schadstoff e in Abgasen las-

sen sich bei festen Brennstoff en 

bewerten mittels

■■ 1.  Ringelmann-Skala

■■ 2.  Ringelnatz-Skala

■■ 3.  Hahnstein-Skala

■■ 4.  BIMSCH-Stein-Skala

■■ 5.  Ring-Skala

11. Rußzahlen von Ölfeue-

rungsanlagen lassen sich bewer-

ten mittels

■■ 1.  Vergleichsskala nach 

 Bacchus

■■ 2.  Vergleichsskala nach 

Bacharach

■■ 3.  Vergleich mit Bachblüten

■■ 4.  Grautönung nach 

DIN 181.

■■ 5.  Grautönung nach Klopp

12. Warum sind alte Schorn-

steine häufi g überdimensio-

niert? 

■■ 1.  Weil nur noch sparsam, 

also selten geheizt wird.

■■ 2.  Weil die modernen Brenn-

stoffe kaum noch Abgase 

hinterlassen.

■■ 3.  Weil schon geringe Leis-

tungen bei extrem langer 

Kessellaufzeit ausreichen, ein 

Gebäude übers Jahr eisfrei 

zu halten.

■■ 4.  Weil wegen des geringen 

Luftüberschusses moderner 

Kessel das Abgasvolumen 

immer kleiner wird.

■■ 5.  Weil nur extrem hohe 

Geschwindigkeiten des 

Abgases im Schornstein eine 

schleichende Vergiftung der 

Bewohner verhindert.

13. Eine Abgasklappe dient

■■ 1.  zur Klappung der Abgase

■■ 2.  zur Energieeinsparung 

während der Stillstandszei-

ten eines Kessels

■■ 3.  zur Aufrechterhaltung 

 eines chemisch einwand-

freien Kesselmilieus

■■ 4.  zur Erfassung der Bren-

nerstarts bei Großanlagen

■■ 5.  zur optischen Aufwertung 

des Kesselraumes

14. Für den Luftüberschuss 

einer realen Verbrennung gilt 

immer:

■■ 1.  Nie mehr Luft und Brenn-

stoff, als durch den Abgas-

weg mit maximal 4 m/s ab-

transportiert werden kann.

■■ 2.  Für eine einwandfreie 

Verbrennung ist immer Luft-

überschuss (genügend O2) 

notwendig.

■■ 3.  Der Lüftüberschuss sollte 

die Flamme gerade eben 

nicht auslöschen.

■■ 4.  Der Luftüberschuss kann 

beliebig groß werden, solan-

ge der Brennstoff vollständig 

verbrannt wird.

■■ 5.  Der Luftüberschuss ist ein 

Mythos aus den Anfängen 

der Feuerungstechnik, es 

gibt ihn nicht.

15. Die Abkürzung BImSchV 

steht für 

■■ 1.  Bilaterale Musterschutz-

Verordnung

■■ 2.  Bindende internationale 

maximale Schutzverordnung

■■ 3.  Bildhafte mehrsprachige 

Schachtverordnung

■■ 4.  Bundes-Immissions-

schutz-Verordnung

■■ 5.  Besondere implementäre 

Scharaden-Verordnung

Im Internet nachschauen, ob man richtig 
gelegen hat unter:
www.sbz-monteur.de ➔ Das Heft ➔ 
Fit im Fach: Lösungen
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